

SUSCRICION:  
En capital. 4.00 pías. trimestre  
Fuera de la capital. 4.50 id. id.  
Ultramar en oro. 10 id. semestre  
Id. un año en oro. 20 id. id.  
Estranjero. 7.00 id. trimestre  
Todo pago se entiende por adelantado.  
Redaccion y Administracion, calle del Progreso  
num. 4, 5.º 4.º

# LA LUCHA

ANUNCIOS:  
En la 1.ª página, una peseta la línea. En la  
2.ª, 75 céntos. En la 3.ª, 50 céntos. En la 4.ª, 25  
céntos y a los suscritores 12.—Anuncios mar-  
tuales en la 4.ª plana, desde 5 pías. 50 céntos  
en adelante, y además 40 céntos. de pla. de recor-  
do que dispone la ley, por la insercion de cada a-  
nuncio.—Comunicados y remitidos desde 1.50 a  
5 pías. la línea a juicio de la Administracion.  
Corresponsal en Paris para anuncios rec-  
amos A. LORETTE, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVII

Se publica todos los días, excepto  
los siguientes á festivos.

GERONA, miércoles 20 de octubre de 1897

NUMEROS SUELTOS  
25 céntos.

N.º 6.298

## Ecos madrileños

Aquí tenemos ya á S. M. siamesa, al monarca de tez amarilla, de mostachos lacios, de ojos hundidos y pómulos salientes, esposo de cuatro mil mujeres! y señor y dueño absoluto de cinco millones de habitantes.

Será nuestro huésped durante unos días y como buenos amigos que somos de él—no sabemos desde cuando—le agasajamos espléndidamente y le traemos y le llevamos como á enemigo á quien se quiere deslumbrar con lo mejorcito que en casa tenemos, para convertirlo en amigo.

Y por cierto que el buen señor, según nos ha contado el corresponsal del *El Imparcial*, mostraba rostro de fastidio cuando apenas había traspuesto la frontera. Si tal ocurría en Irún donde le vió el aludido corresponsal, ¿qué le sucederá hoy ó mejor el día que nos abandone, después de que le hayamos impresionado con los obsequios y fiestas que tenemos preparados? Teniendo en cuenta el estado en que vá á encontrarse la cabeza y el cuerpo de—venga un alfabeto entero—Phra Chalaloungkorn I el día que deje á España, no nos extraña que hoy esté de moda viajar los soberanos de riguroso incognito.

En la frontera comenzaron las presentaciones de autoridades y los banquetes, y esta es la hora en que aun el asiático monarca se pasa la mayor parte de las idem viendo y haciendo reverencias, que intercala, cual si fueran entremeses, con grandes y aparatosas comidas.

Ha visitado ya el Escorial, ha presenciado un desfile de tropas, le han sido presentadas las primeras autoridades de la nación y de Madrid y sido festejado con un banquete de cien cubiertos; todo esto en corto espacio de tiempo, cuatro ó cinco horas.

Del programa de lo que le espera, no hablemos: visita á Toledo, Sevilla y Granada; función de gala en el teatro de la Princesa, revista militar, corrida de toros y las correspondientes recepciones y banquetes.

Su séquito es numeroso, y el equipaje lo componen ciento dos bultos de respetable tamaño.

Tanto él como sus hijos y servidumbre, visten trajes que traen á la memoria personajes de ópera fantástica. Todos se vuelven uniformes de vivos y variados colores llenos de bordados y sin que en ellos falten las consiguientes bandas y condecoraciones.

En el contraste que ofrecen sus caras de amarillo sucio con los blancos uniformes, es en lo que más se han fijado las gentes. Pero á decir verdad, otra cosa del monarca siamés ha llamado la atención mas: las cuatro mil esposas que tiene, sin perjuicio de aumentarlas cuando guste.

Más de cuatro, al conocer tal noticia, por ahí andan dándose de calabazadas para adivinar como podrá vivir en paz con tanta mujer, y como se las compondrá para resistir á tanta suegra.

Sin ningún género de dudas, aunque la Iglesia prohíba tener más de una esposa, Chulalongkorn muere en honor de santidad y vá, como mártir, derechito al Cielo.

Si nuestro gobernador civil y nuestra primera autoridad municipal no dan un solemne mentis al adagio que dice «la justicia de Enero, etc., etc», á la vuelta de uno ó dos años, Madrid deja de ser el Madrid de hoy para convertirse en una capital altamente higiénica, hermosa y habitable.

Ambos, de común acuerdo, van á limpiar de pobres las calles, llevándolos á los asilos existentes y á otros que se construyan; van, de un solo tiro, á meter el hambre que muerde á la clase jornalera y á

poner en condiciones higiénicas la población, derribando edificios ruinosos y ensanchando vías, y van á hermosearla haciendo nuevos jardines y paseos en su casco, y arreglando los que hoy tiene. *En fin*; que cuando un cambio político eche á D. Alberto Aguilera y al conde de Romanones del Gobierno civil y de la Alcaldía, respectivamente, Madrid ya no es Madrid, sino una de esas hermosas poblaciones del extranjero, limpias y aseadas, higiénicas y encantadoras, que se creen habitadas por seres intangibles que solo vida y pureza reparten entre cuantos les rodea.

Así al menos lo hacen creer los que hablan de los proyectos de esos dos hombres...

...Pero ya vendrá el tío Paco con la rebaja y la villa del oso y del madroño continuará siendo lo que es, aunque otros sean los propósitos de los papás de la criatura.

Algo bueno sí han hecho ya: la leva de mendigos y el feliz término de la *cuestión del pan*.

Los repartidores de pan y obreros panaderos han celebrado meetings á porrillo; los fabricantes han conferenciado día tras día con el Alcalde, y las consecuencias de tantos cabildeos y peroraciones ha sido la baja del pan, que para el pueblo era lo más interesante y lo que perseguían las autoridades.

La Comedia y el Cómico vieron terminadas sus obras, y en la última trascurrida semana abrieron sus puertas. Ya solo quedan por inaugurarse el Real y el Español.

Nadie que visite el Cómico verá en él semejanzas del antiguo Capellanes, ni tan siquiera del ha poco desaparecido Salton Romero.

Ambos han estado en el local del moderno teatro; pero como son tantas, tan importantes y tan bellas las obras en él efectuadas, que nada de lo que en sus pasillos y salas se vé recuerda algo de lo que en otras épocas tuvo.

Las reformas que ha sufrido el teatro de La Comedia, siendo casi de la consideración que las del Cómico, han transformado muy poco su sala. La fachada y vestíbulos son completamente nuevos, lo demás solo se ha reformado ligeramente, lo preciso para embellecerlo y darle más comodidades.

Sus compañías son bastantes buenas, dentro de su género. En el antiguo Capellanes, actúan, entre otras actrices y actores de buena madera, Matilde Rodríguez, Josefina Alvarez, Pepe Rubio y Ricardo Manso. La de La Comedia está compuesta por un ejército de cantantes de todas las cuerdas y de condiciones más ó menos aceptables. De las mujeres, la Pretel, la Miralles y Leocadia Alba son las generales; de hombres Riquelme, Duval y García Vaiero son los más salientes.

De los estrenos habidos en la semana, el sainete de Sanchez Pastor, con música de *Quinito Valverde* y Torregrasa, *El primer reserva*, estrenado en Apolo, es la nota más simpática.

Julio Abril

## CRÓNICA CIENTIFICA

La civilización y el sistema nervioso  
Poder de la sugestión

En la *Psychological Review* estudia el profesor inglés M. Meade de Bache, el tiempo de reacción según las razas y de las observaciones del autor resulta que las razas civilizadas han logrado la elevada cultura intelectual que las distingue á expensas de la sensibilidad para las excitaciones sensorias. En apoyo de esto, recuerda Monsieur Meade Bache la opinión unánime de los observadores según la cual, el niño de

raza negra posee un grado de vivacidad mayor que el de raza blanca.

M. Lightner Witmer ha venido en apoyo de esta opinión, aduciendo los resultados de las observaciones suyas, muy minuciosas, practicadas en individuos de raza blanca, de raza india americana y de raza negra. Dichos resultados aparecen en tres cuadros que corresponden respectivamente á los tres grupos de seres estudiados, cada uno de los cuales sólo se compuso de una docena de individuos lo cual quitaba tal vez rigor á las deducciones muy generales á que ha llegado el observador. Por lo que toca á los datos expuestos por éste, resulta, por ejemplo en lo relativo á las excitaciones auditivas, que el orden en que hay que colocar las tres razas con relación á la rapidez con que responden al estimulante, es el siguiente: 1.ª La india. 2.ª La africana 3.ª La caucásica, siendo las cifras que corresponden á las razas según el orden de su mayor sensibilidad, las siguientes, teniendo en cuenta que estas cifras dan la apreciación del tiempo en milésimas de segundo: raza india, 116227; raza africana, 130; raza caucásica, 146.92.

Poco tiempo há, un célebre profesor alemán, hablando del hipnotismo, se expresó de la manera siguiente:

«Rozón tengo para decir que el hipnotismo es una fuerza misteriosa, pues hace unos doce años que me encontré formando parte de un jurado compuesto de hombres inteligentes en el que de bien poca cosa nos sirvió nuestra inteligencia.

Tratabase de un asesinato por medio del cual, el criminal había logrado la posesión de una herencia, quitada al legítimo heredero. La evidencia era puramente circunstancial, de carácter tan conveniente, que no cabía duda respecto de la culpabilidad del presunto reo.

No hubo durante los debates nada de extraordinario que distinguiera el caso á que me refiero de los demás de su especie, á no ser que se tome en cuenta el poder irresistible de los ojos del acusado.

No se sirvió de ellos, sin embargo, hasta que se hubo examinado á todos los testigos, y los abogados comenzaron los debates. Fijólos entonces en los individuos del jurado, y parecía suplicarnos que le salvásemos.

Antes de las seis, los discursos habían concluido y el Juez nos daba sus instrucciones; pero mientras hablaba, imposible me era pensar en algo que no fuese el prisionero á quien, como suele decirse, el alma se le asomaba por los ojos. Las palabras del Juez Instructor cayeron sobre mis oídos como cuchicheos vagos, indistintos, distantes y no me ocupaba en saber si los otros sentían lo mismo ó no, porque apenas tenía conocimiento de que se hallaban otras personas allí, fuera del acusado, quien me rogaba con los ojos lo socorriera.

A pesar de estar convencido de que no era digno de ser salvado, no pude obrar con libertad suficiente para condenarle. Al salir del salón de jurados, nos siguió con los ojos, los cuales no apartó de nosotros hasta que se cerró la puerta que nos comunicaba.

Cuando nos hallamos sentados en nuestro departamento, yo, en calidad de presidente del jurado, dije: «Señores, el prisionero no es culpable ante la ley,» y no hubo quien se opusiera á mi opinión.

Así es que dentro de cinco minutos tornamos á la sala, y diez minutos después nos daba el prisionero eloquentes gracias por el veredicto favorable. Se dió prisa para salir el tribunal y pronto fué disuelto el jurado. En cuanto á nosotros, nos separamos de allí en un estado de aturdimiento.

Todavía á la hora de acostarme, me sentía agobiado por un malestar indefinible, y no fué sino hasta la mañana siguiente

cuando supe darme cuenta de lo acontecido. Entonces me propuse ir á ver á los individuos del jurado, cada uno de los cuales confesaba haber experimentado algo semejante á lo que dejó escrito.

En ese mismo invierno pasó por el pueblo un hipnotizador ambulante, nos juntamos otra vez, y en una sesión privada nos sometimos á su influencia. El efecto fué el mismo que habíamos sentido un poco antes, y tuvimos que confesar que el veredicto fué obtenido por medio de hipnotismo. Habríamos querido cambiarlo, pero, como es de suponer, era ya imposible.»

XX.

## Desde Madrid

«Es preciso que se resuelva lo de Cuba decorosamente, empleando como se deben emplear los cuantiosos elementos que España tiene en Cuba.»

Esto se dice ahora que ha venido al poder el partido de la autonomía.

Ese arreglo decoroso y ese empleo de los elementos que tenemos los españoles en Cuba, son ni más ni menos que lo contrario de lo que se propone hacer el partido liberal, es decir, pegar, pegar y pegar á todo trance.

Vamos á volver al sistema de las exageraciones y no es esto, en nuestro sentir, lo que más conviene para conservar la isla de Cuba.

Ni blandos en extremo, ni duros con demasía.

Con blandura excesiva los rebeldes se burlarían de España y no se acabaría la guerra.

Con dureza exclusivamente si se acabaría, pero sería en muy malas condiciones para España, porque cesaría también su dominio.

El que quiera dar palo á todas horas, ó no sabe nada de Cuba, ó si lo sabe quiere hacer como que lo ignora. Si no lo sabe, debe aprenderlo, y si lo sabe no debe hacer creer á los verdaderos ignorantes lo que no se ajusta á la exactitud.

Aquí se quiere hacer creer que somos todos unos benditos y los rebeldes unos miserables.

¿Quién, que esté bien en una parte, se quiere marchar de ella?

Esto se debe preguntar ahora todo español, ya que antes no lo hizo ó no quiso ó no pudo hacerlo.

Y por esa pregunta puede empezar el verdadero estudio de la cuestión.

Siempre que toca ganar, todos queremos participar de la ganancia por creer que á ella tenemos legítimo derecho. Cuando toca perder, nadie reconoce la legitimidad de la pérdida. Y pensar de este modo en la presente ocasión, convendrá mucho cuando se hace, pero conste que *Carmón* ni reconoce ni admite la conveniencia.

La insurrección no ha estallado por capricho. España, los españoles, la debimos evitar; no lo hicimos y hay que sufrir las consecuencias, teniendo presente que, si son dolorosas, no es el placer el que hizo á muchos cubanos coger las armas y marcharse á la manigua para matar desde ella á los españoles. Por placer se sale al campo á matar animales; no á matar hombres.

No se puede hablar así sin producir disgustos á quien lo escucha; pero así se debe hablar. El que se disguste, procure evitar (que medios hay para ello) que se le hable de este modo y empiece por no pensar cuando está falto de recursos, en que se le proporcione un destino en Ultramar.

Si esto se hace y los cubanos se rebelan, entonces se podrá decir con no poco fundamento que á los rebeldes es preciso dominarlos por el solo imperio de la fuerza material.

Dicho esto hay que repetir, por si alguien lo hubiere olvidado, que el que así escribe es español y muy amante de su patria, aunque parezca que no.

Carmón

17 Octubre 1897.

## Los vinos españoles en Suiza

(Corresponsalia Española)

Es por demás interesante y consolador

el triunfo que nuestros vinos han conquistado en el mercado Suizo, en los últimos once años.

Las siguientes cifras lo demostrarán con avasalladora elocuencia.

La importación en Suiza, de los cinco principales países exportadores de vinos, fué en el año 1886, de:

	En vasigeria de madera Hectolitros	En vasigeria de vidrio Ques. Micos
Francia. . . . .	207.753	3.577
Italia. . . . .	152.120	646
Austria. . . . .	139.400	327
Alemania. . . . .	45.273	848
España. . . . .	12.844	18
En 1887.		
Italia. . . . .	222.736	790
Francia. . . . .	215.969	3.958
Austria. . . . .	155.868	311
España. . . . .	44.138	26
Alemania. . . . .	20.623	915
En 1888.		
Italia. . . . .	350.984	1.079
Austria. . . . .	229.279	284
Francia. . . . .	200.895	4.250
España. . . . .	70.804	41
Alemania. . . . .	31.506	1.005
En 1889.		
Italia. . . . .	381.897	1.431
Francia. . . . .	206.972	4.253
Austria. . . . .	198.585	428
España. . . . .	75.960	35
Alemania. . . . .	30.970	1.425
En 1890.		
Italia. . . . .	298.255	1.139
Francia. . . . .	271.132	5.282
Austria. . . . .	184.605	271
España. . . . .	100.370	42
Alemania. . . . .	30.970	1.425
En 1891.		
Italia. . . . .	522.355	1.414
Francia. . . . .	302.121	6.134
España. . . . .	121.092	46
Austria. . . . .	112.035	180
Alemania. . . . .	19.256	1.514
En 1892.		
Italia. . . . .	590.329	691
España. . . . .	166.473	103
Austria. . . . .	81.900	194
Alemania. . . . .	28.152	994
En 1893.		
Italia. . . . .	470.427	782
España. . . . .	252.096	91
Austria. . . . .	72.962	106
Alemania. . . . .	27.018	631
Francia. . . . .	28.681	424

habiendo llegado en 1895 á la cifra de 542.902 hectolitros, en vasijas de madera y á 182 quintales, en botellas.

Desde esta fecha, los caldos españoles se han impuesto en Suiza y ha quedado afirmada su incontrastable supremacía.

Los exportadores suizos han pretendido remediar esta invasión, modificando el sistema de cultivo y mejorando los procedimientos de vinificación; pero tan sólo han logrado éxito, con respecto de los caldos italianos, franceses y alemanes.

La bandera española ha llevado el gato al agua, ó, mejor dicho en este caso, al vino.

Rafael Chichón.

## Cocina de La Lucha

Por León Loty

### Almuerzo

- Arroz blanco
- Merluza con salsa de avellanas
- Manos de cordero esparilladas
- Costillas de vaca tostadas
- Queso
- Postres

### Comida

- Sopa inglesa
- Tencas en salsa blanca
- Conejo estofado
- Mújol á la parrilla
- Postres
- Café

Costillas de vaca tosta-

das.—Bien golpeadas las costillas, se ponen en un adobo de aceite y sal, dos hojas de laurel, perejil y una cebolla picada en ruedas, en el cual permanecerán unas 24 horas, y al cabo de las cuales se sacan, y puestas en la parrilla se llevan á buen fuego sin dejar de darles vueltas hasta que se tuesten por igual. Cuando estén en su punto, se sirven con una salsa picante y pepinillos picados.

### Tencas en salsa blanca.

Después de muy limpias y escamadas, se parten en trozos y se hacen saltar en manteca caliente, añadiendo una cucharada de harina. Luego se sazonan con sal gorda y perejil, agregándole unas setas ó cebollas escaldadas. Cuando la mezcla haya cocido, se traba con yemas de huevo y pueden servirse.

(Prohibida la reproducción)

## NOTICIAS

Los comités y personalidades más importantes del partido conservador de esta provincia, han reiterado su adhesión al señor conde de Serra facultándole para que, en las circunstancias porque atraviesa el partido, adopte la determinación que crea más patriótica, seguro de que ha de verse absolutamente secundado por todos.

Felicitemos al señor conde por esta nueva prueba de confianza que acaban de darle los elementos que, durante el periodo de mando del partido conservador, estuvieron á su lado.

—Según *La Frontera* de Camprodón, la cosecha de patata no solo ha resultado abundante, si no de inmejorable calidad.

—Por traslado á la Aduana de Malgrat de D. Manuel Gómez Membrillera, ha sido nombrado administrador de la de Camprodón D. Carlos Roa García.

—Para sustituir interinamente al señor juez del partido de Puigcerdá, que se le ha concedido un mes de licencia, ha sido nombrado D. Tomás Puig.

—Como noticia para los que se dedican al ejercicio cinegético, hé aquí lo que dice *La Comarca* de Camprodón:

—Se abunda que era una bendición de Dios, sufren una enfermedad en las patas que las mata á granel. Nosotros hemos encontrado varias de ellas en pocos días muertas de dicho mal.

Las bandadas de tordos que antaño invadían nuestro país en la época actual, hoy apenas se vé uno que otro, desesperando á los cazadores de esta porque no pueden dedicarse á su diversión favorita.

Los conejos hanse multiplicado prodigiosamente, viéndoseles al declinar la tarde, pulular por todos lados.

—Por la Superioridad se ha ordenado sean remitidas á los Centros respectivos las hojas de servicios de los funcionarios de esta Delegación de Hacienda.

—Por haber sido nombrado inspector de vigilancia de Figueras, ha cesado en el destino de aspirante de primera clase de esta Intervención de Hacienda nuestro apreciado amigo D. Fidel Lell y Prats.

—La guardia civil del puesto de Besalú detuvo la tarde del día 16 del actual, en el coche que de esta ciudad se dirige á Olot, por indocumentado y sospechoso, á un jóven que dijo llamarse Francisco Roca Nogué, natural de Castellfullit, ladrillero de oficio.

Interrogado convenientemente y con habilidad, parece que el detenido confesó ser uno de los autores del robo cometido en el pueblo de Viert al vecino del mismo don Pedro Pararols, consistente en unos 600 duros; que también tomó parte en otro de gallinas que se efectuó en San Martín de Llemana en la casa de campo denominada «Ridaura» hará unas tres semanas, y que ha sufrido condena por robo de dinero cometido en San Juan las Fons.

Al ser detenido se le ocuparon, según noticias, 315 pesetas en monedas de oro, 50 en plata y 1 peseta cinco céntimos de calderilla, una bolsa de badana y una pistola de dos cañones cargada; todo lo cual en unión del detenido ha sido puesto á disposición de la autoridad competente.

—A la temprana edad de 34 años, ha fallecido D.<sup>a</sup> Teresa Arnau y Saló, esposa del conocido Procurador judicial de Puigcerdá D. Antonio de la Hija, á quien da-

mos el más sincero pésame.

—Su Santidad León XIII acaba de remitir á todos los jefes de Estado un regalo muy original.

Consiste en un magnífico album, del cual solo se han tirado 100 ejemplares, que contiene soberbias reproducciones de pinturas de Pinturicchio, que existen en el departamento llamado *Sala de los Borgia*, del Vaticano.

Estas pinturas son de un mérito artístico extraordinario, y acaban de ser restauradas por orden y á expensas de Su Santidad.

El mencionado album, que está lujosísimamente encuadernado, y en forma diferente para cada soberano ó jefe de Estado contiene, además de los grabados, un texto muy luminoso, redactado por los archiveros del Vaticano.

A cada ejemplar acompaña una afectuosa carta del Santo Padre, y en la primera pagina del libro aparece el nombre y calidad de la persona á quien va destinado y el número de orden que le corresponde.

—La prensa barcelonesa dá cuenta de que se está organizando en aquella ciudad una excursión ciclista, con motivo de las próximas ferias y fiesta de la nuestra y la inauguración del «Velódromo Gerundense.»

El día 28 del actual, á las cinco de la mañana, saldrán los excursionistas barceloneses y llegarán á esta capital entre seis y ocho de la tarde del propio día.

Los ciclistas gerundenses, según parece, harán á sus compañeros un buen recibimiento y al objeto saldrá á recibirles una numerosa comisión al punto conocido por «la Granota.»

—A las personas que nos preguntan cuando fine el plazo que señala á los reservistas para pasar su revista anual, debemos decirles que hasta el día 30 de Noviembre próximo.

—Los reclutas del actual reemplazo del cupo de Ultramar que hoy deben concentrarse en sus respectivas zonas, serán destinados, para recibir instrucción militar, á los siguientes cuerpos:

Los de Tarragona y Villafranca del Panadés, á los regimientos de infantería de Albuera y Luchana; los de Gerona, á los de Guipúzcoa y Asia y los de Lérida, al batallón cazadores de Alfonso XII.

—La benemérita ha denunciado al vecino de San Feliu de Guixols Juan Plaia, por cazar sin la correspondiente licencia.

—A las seis de esta tarde nuestro Ayuntamiento celebrará sesión de segunda convocatoria.

—Mañana tendrá lugar en esta audiencia provincial, el juicio por jurados de la causa procedente de este juzgado sobre delito relativo al ejercicio de los derechos individuales contra don Angel Causa Majó, al que defenderá el letrado don Aniceto Ibrán.

—Los viticultores de Santa Coloma de Farnés, se muestran poco satisfechos de la última cosecha que ha sido escasa en rendimientos.

—Ha llegado á Lloret de Mar el antiguo y experto capitán de la marina mercante y jefe de una de las importantes factorías de la Compañía Trasatlántica, don Juan Mataró.

—Leemos en *El Atalaya* de Blanes, que se sospecha que el sujeto cuyo cadáver fué encontrado hace muy pocos días por la noche en las cercanías de Anglés, de cuyo hecho tienen ya conocimiento nuestros lectores, no puso fin á sus días suicidándose, si no que murió á manos de otros.

Según parece, como presuntos autores del delito, han sido detenidos dos sujetos llamados Domingo Albertí y Cayetano Laho, que trabajaban en las obras de la fábrica que en San Julián de Llor construye don Manuel Bonmati.

—Se ha mandado á informe del Arquitecto provincial la memoria y planos de la plaza de Toros que el vecino del Vehinat de Salt don Lorenzo Alcalde está construyendo en terrenos de su propiedad del término de Santa Eugenia.

—Por usar una escopeta sin tener el correspondiente permiso, ha sido denun-

ciado por la guardia civil del puesto de Bascara el joven Pedro Tarradad.

—En el tren correo de anoche llegó á esta ciudad el nuevo gobernador civil D. Fernando Soldevilla.

Nuestra primera autoridad civil fué recibida por algunas comisiones de la provincia, numerosa representación del elemento oficial, buen número de amigos políticos y particulares y una nutrida representación de la clase obrera.

Damos al señor gobernador civil nuestra más respetuosa bienvenida y le deseamos muy buen acierto en el importante y difícil cargo que el gobierno de S. M. le ha confiado.

—Han sido declarados aptos para el ascenso los segundos tenientes del regimiento de Guipúzcoa, que guarnece esta plaza, don Miguel Leon Blanco y don Mariano Florencia.

—Han sido nombrados ayudantes de campo de nuestro respetable amigo el general don Juan Salcedo y Mantilla de los Rios que, como ya saben nuestros lectores, va destinado á Cuba, el capitán de infantería don José Capapé y el de caballería don Manuel Hidalgo.

A todos deseamos un buen viaje y mucha gloria.

—Ha sido ascendido al empleo inmediato el teniente coronel de carabineros don Eduardo Barbeyto, ex-jefe de la comandancia del cuerpo en esta provincia.

Nuestra enhorabuena.

—Ha tomado posesión del cargo de alcalde de esta ciudad, don Antonio Boxa Bagué.

Saludamos respetuosamente á nuestra primera autoridad local y le deseamos mucho acierto en su importante cargo.

—En París ha sido preso un «destripador» que ha confesado ser autor de once asesinatos.

Relata sus crímenes con érnismo, explicando que escogía á sus víctimas en el campo, haciéndolas horribles ultrajes.

La vida vagabunda del asesino le permitió escapar á los agentes de la autoridad.

La coincidencia de las heridas y atropellos inferidos á los muchachos de 14 á 16 años, asesinados en un corto intervalo, hizo fijar las sospechas en Vachey, pastor como las víctimas, dirigiéndose desde entonces las pesquisas en su persecución hasta poder detenerle, en el preciso momento en que iba á cometer un nuevo crimen contra una leñadora.

Al ser transportado por la gendarmería, el preso intentó arrojarse por la ventanilla del tren.

A las mujeres que mataba las cortaba los pechos, les rajaba el vientre y las hacía las más horrosas mutilaciones.

Vachey es hijo de padres acomodados; y á consecuencia de unos amores infelices, empezó á dar señales de enagenación mental, hasta caer en la sangrienta monomanía erótica que le ha llevado á tantos crímenes.

—Pensamientos:  
La mujer se casa por entrar en el mundo, el hombre por salir de él.

En todo hogar como en toda fruta hay un gusano.

## NOTICIAS DE MADRID

(Recibidas ayer)

El señor Silvela ha recibido la visita de varios personajes que en provincias gozan de mucha reputación.

Le han ofrecido sus respetos. En los círculos políticos se asegura que ingresarán en el silvelismo 20 diputados de la mayoría.

A pesar de éstas noticias, los que desean continuar la obra del señor Cánovas no desmayan en sus propósitos, diciendo que la reorganización del partido conservador adelanta rápidamente y que pronto realizarán un acto de resonancia.

—Hoy se celebrará en Palacio en honor del regio huésped un concierto al que concurrirá el mundo diplomático y las clases de etiqueta exclusivamente.

Asistirán, entre estas, los presidentes de

los Cuerpos colegisladores, los de los altos tribunales y las autoridades de Madrid.

Tomarán parte en la fiesta los artistas señores Ara, Mora, Lerma y Fons, y los señores Bordas, Tejada y Guervós.

—El *Heraldo de Madrid* recibe más detalles de la horrorosa catástrofe ocurrida en aguas de Pinar del Ríc.

Se ha comprobado que á bordo del «Tritón» iban los siguientes pasajeros:

El capitán de infantería de marina don Luis Pareja y Ramón.

El teniente del mismo cuerpo D. Isafas Alvarez Diez.

El capitán del batallón de Valencia don Alfredo Soriano.

El oficial segundo de Administración militar, D. Alejo Marín.

El factor D. Tomás Arencibia, á quien acompañaban su esposa y dos hijos de pocos años.

El capitán de infantería D. Luis Muñi. Se esperan más detalles.

—El señor Sagasta ha pasado el día de hoy bastante bien; pero su médico le ha aconsejado por precaución que siguiese en cama.

Esta mañana le han visitado el ministro de Ultramar, el gobernador civil de Madrid y el ministro plenipotenciario de Siam, que le ha dejado una tarjeta de su Soberano.

—Los telegramas recibidos de Habana comunican nuevos detalles acerca de la catástrofe del «Tritón».

Los sobrevivientes refieren escenas terribles.

En un bote se salvaron veinte personas en los primeros momentos; pero algunas, víctimas del oleaje, cayeron al agua, sin que fuera posible auxiliarias.

Otras se salvaron nadando.

Hubo algunos individuos que estuvieron 24 horas en el mar, sosteniendo una lucha terrible con el airado elemento.

Muchos naufragos fueron devorados por los tiburones.

Pecieron señoras y niños y entre las primeras figuraba una madre con dos hijos gemelos de 25 meses.

Un capitán, su esposa é hija pecieron los tres abrazados.

Dícese que el capitán del «Tritón» en el momento de undirse el buque, murió á

consecuencia de un tiro de revólver á la cabeza.

—El cañonero «Cristina» salvó á quince naufragos á tres millas de tierra.

Entre los salvados figuran, el alférez de Infantería de Marina D. Isafas Alvarez, el segundo sobrecargo Corrales, el contra maestre, tres marineros un camarero, un sargento, tres soldados y cuatro pasajeros.

El remolcador «Lucie» salvó mas naufragos cuyos número y nombres se ignoran por no haber regresado todavía.

—Cerca de dos horas han conferenciado hoy en el despacho del ministro de Ultramar los señores Moret y Labra.

Se supone que en esta conferencia se habrá tratado estensamente del problema antillano, aunque sin puntualizar ninguno de sus extremos, pues todavía no ha conferenciado el senador por Cuba con el jefe del Gobierno por haber quedado aplazada su entrevista.

—A las siete y media de la noche ha pasado á conferenciar con el señor Sagasta el ministro de Ultramar.

—Entre la gente política se habla estos días bastante acerca de la inteligencia proyectada con los distintos elementos conservadores.

Dícese que el general Azcarraga considera que puede ser pronto necesaria la proclamación de la jefatura del partido y que todas sus inclinaciones están por el señor D. Francisco Silvela.

Dícese que si el señor Romero Robledo no alcanza la jefatura de los conservadores se retirará á la vida privada.

—Los últimos telegramas recibidos de la Habana anuncian que el número de personas salvadas del naufragio del vapor «Tritón» es de 40 á 50, y que se cree que el número de muertos asciende á 150.

El vapor «Tritón» se fué á pique un cuarto de hora despues de haber tocado en un escollo, desapareciendo en un sitio en que el mar tiene una profundidad de 120 brazas.

El primer bote echado al agua volcó y todos los que lo ocupaban murieron ahogados. El segundo bote volcó tambien cuando tenia veinte personas á bordo, pero fué puesto á flote pocos instantes despues y ocho personas consiguieron entrar nuevamente en él, ahogándose todas las demás.

Varios sobrevivientes nadaron largo tiempo, algunos estuvieron agarrados á maderos durante veinticuatro horas, y cuatro soldados flotando sobre unos tablo- nes fueron llevados al Este de la Habana, en donde fueron salvados en la mañana de ayer.

El cañonero «Cristina» y el remolcador «Lucie» han regresado á la Habana, el primero con diez y nueve sobrevivientes y el segundo con veintitres.

EPÍGRAMAS

A un cesante le emplearon  
De nuevo, pero al notarle  
Que tenia la costumbre  
De escribir, sin hache, hambre,  
Le preguntaron un día:  
—¿Por qué se come las haches?—  
Y replicó:—Son resabios  
De cuando estuve cesante.

Vicente Rubio

Ciertos rateros que, un día,  
Caminaban al acaso  
Vieron que, con firme paso,  
Un hombre hacia ellos venia.  
—No hay temor,—muy ufano  
Dijo uno,—que ese que llega  
Es, sin duda, algún colega.—  
¡Y llegaba un escribano!

Laborio Porset.

PUBLICACIONES

Principian las señoras á ocuparse en la cuestion de trajes confecciones, sombreros, etc., que han de sustituir á los que la presencia del otoño relega al fondo de los armarios. Para unas la importancia del asunto consiste principalmente en estar al tanto de las últimas creaciones de las grandes casas de Londres, París y Viena; para otras, para las madres de familia, en particular, la cuestión complica- se con la precisión de conciliar el buen gusto y las exigencias de la moda con una prudente economía.

Es, pues, ahora más necesario que nunca, para las señoras todas, recurrir á los valiosos consejos de un guía tan competente, práctico y seguro, como el antiguo y conocido periódico *La Moda Elegante*, el cual, con sus innumerables modelos de trajes y confecciones para las señoras, señoritas y niños, sus hojas de patrones (en tamaño natural), que permiten la confec-

ción en casa de la mayor parte de las prendas, y sus artísticos figurines iluminados, presta á sus abonadas inapreciables servicios.

*La Moda Elegante* publica cuatro ediciones; cuyos precios colocan al alcance de todas las fortunas las ventajas que reporta esta publicación, de una inagotable utilidad práctica.

En la Administración de *La Moda Elegante*, en Madrid, calle del Arenal, 18, y en las principales librerías de España, proporcionanse números de muestra, gratis, á cuantas personas deseen conocer esta insustituible Revista.

Distracciones

Un marido, cuya mujer es de lo peor que ha pisado la tierra, tiene la desgracia de volverse ciego.

—Vamos, le dice un amigo para consolarlo; así, al menos, no verás á tu mujer.

—Ya es algo, contesta el marido; más para que mi felicidad fuera completa, me convendría ser también sordo.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY  
San Juan Cancio cf.

CUARENTA HORAS  
Están en la Iglesia del Carmen

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á la Virgen de Loreto, en los Dolores.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 4 bajos



En la imprenta de este diario se reciben anuncios mortuorios hasta las 6 de la tarde para la primera y cuarta página, y hasta las 8 de la noche para la segunda y tercera.

**Aprendiz.** Se necesita uno en esa Imprenta.

de suyo mal pensadas, y sabe Dios los chismes que armarían si viesen al Padre Guardian por la calle con una moza tan... como mujeres, quiero decir.

Así diciendo, echó á andar. Lucía se ruborizó un poquillo; el carretero se sonrió mirando á Inés, pero no pudo menos de hacer lo propio: y los tres se fueron trás el Padre, á una distancia de diez pasos. Entonces las mujeres preguntaron al carretero una cosa que no se habían atrevido á preguntar al Guardian; á saber ¿quién era la señora?

—La señora respondió el hombre, es una monja; pero no una monja así como quiera. No es esto decir que sea abadesa ni priora, pues, según yo he oido, es de las más juvenos del monasterio; pero es de sangre azul, y allá sus antepasados parece que eran gente gorda, de las que vinieron acá de España, donde están los que nos mandan hoy; y por eso la llaman la señora, porque es una dama principal; y en toda esta tierra la nombran así, porque, á la cuenta, en el monasterio no ha habido nunca otra de tantas campanillas; y sus parientes, que viven en Milán, parece que son muy acaudalados, y gente muy en candelero; y aun aquí en Monza, su padre es un mandón de toda esta tierra, aunque no vive aquí; por eso, parece que es quien lleva el pendón en el monasterio; y además todo el mundo le baja aquí la cabeza, porque cuando él toma á su cargo cualquier lance, se sale siempre con la suya, á si es que si el Padre consigue ponerlos en manos de la monja, y ella os toma por su cuenta, ya podeis decir que os pinchen ratas.

Luego que estuvieron cerca ya de la puerta de la villa, flanqueada en aquella época por un antiguo torreón medio arruinado y por un lienzo de un castillejo también destruido, que más de cuatro de mis lectores recordarán haber visto en pié todavía; paróse el Guardian á ver si iban detrás los otros; en seguida entró, y se encaminó al monasterio,

en caminando á las dos mujeres, sino que expresamente protesta no querer decirlo. La causa de esta reticencia se explica por el suceso mismo de la historia, pues las aventuras de Lucía en aquel asilo están como envueltas en una tenebrosa intriga de cierta persona perteneciente á una familia grandemente poderosa, según del texto se colige, en los tiempos que el autor escribía. Para explicar el por qué del extraño proceder de esta persona en aquella coyuntura, ha tenido también que contarnos su vida anterior, en la cual hace la familia el papel que verá quien leerla quiera. Pero á bien que lo que la circunspección del pobre cronista ha querido ocultarnos, lo hemos hallado nosotros, á fuerza de pesquisas, en otra parte. Un historiador milanés, (1) que se vió en la necesidad de hablar de la misma dicha persona, omite también, es cierto, su patria y su nombre; pero de la patria, dice que era una antigua y noble villa, á quien no faltaba para ser ciudad sino el llamarse tal; añade en otra parte, que por ella pasa el Lambro, y en otra, que era un arcipresbitero: de todas estas señas sacamos nosotros que la villa era, sin duda alguna Monza. En el vasto tesoro de las investigaciones eruditas, podrá haberlas más sagaces: pero más seguras, de fijo no. Y aun si hubiéramos de tener en cuenta ciertos otros datos, podríamos también acertar el título de la familia; pero, si bien esta se ha extinguido, largo tiempo ha ya, parécenos mejor dejárnosla en el tintero, por no correr el riesgo de agraviar ni aun á los muertos, y por dar algo que hacer á los doctos.

Nuestros viajeros, pues, llegaron á Monza poco despues de salir el sol: el carretero los llevó á una hostelería, en la cual como antiguo parroquiano que era y conocido del hostalero, les proporcionó un buen cuarto, y los acompañó

(1) Josephi Ripamontii, *historiæ patriæ*, decadis V, lib. VI. cap. III. pág. 313 et seq.

**HIERRO QUEVENNE**

Unico aprobado por la ACADEMIA de MEDICINA de PARIS, para curar ANEMIA, CLOROSI, DEBILIDAD, PERDIDAS. Escribir el VERDADERO QUEVENNE, 14, r. Beaux-Arts, PARIS.

**Horario de trenes**

(Horas del Meridiano de Madrid)

LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA					
Salidas de Gerona para Barcelona			Salidas de Gerona para Port-bou		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Correo	6'48	»	Omnibus	8'39	»
De mercancías	10'37	»	De mercancías	12'43	»
Omnibus	»	3	Mixto	5'40	»
Expreso	»	5'09	Correo	7'35	»
Trenes Correo y Omnibus llevarán coches de 1.ª y 3.ª, el de Mercancías de 3.ª y el Expreso de 2.ª clase.			El tren Omnibus llevará coches de 1.ª, 2.ª y 3.ª y el de Mercancías y Mixto de 2.ª y 3.ª y el Correo de 1.ª y 2.ª clase.		
LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA					
Salidas de Gerona para San Feliu			Salidas de San Feliu para Gerona		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Núm. 2. (Julio y Agosto)	5'09	»	Núm. 9. (Julio y Agosto)	»	5'40
Número 4.	8'54	»	Número 1.	4'32	»
Número 6.	11'44	»	Número 3.	7'30	»
Número 8.	»	3'22	Número 5.	»	12'44
Número 10.	»	5'35	Número 7.	»	2'50
LINEA DEL BAJO AMPURDAN					
Tren correo núm. 1, sale de Flassá a las 6'32 de la mañana. Llega a Palamós a las 9'07.			Tren ordinario núm. 8, sale de Palamós a las 4'25 de la tarde. Llega a Flassá a las 4'25.		
Tren correo núm. 2, sale de Palamós a las 3'15 de la mañana. Llega a Flassá a las 5'36.			Tren discrecional n.º 9, sale de Flassá a las 4 de la mañana. Llega a Palamós a las 7'14.		
Tren correo núm. 3, sale de Flassá a las 9'30 de la mañana. Llega a Palamós a las 11'51.			Tren discrecional núm. 10, sale de Palamós a las 6'41 tarde. Llega a Flassá a las 9'42.		
Tren ordinario n.º 4, sale de Palamós a las 6'60 mañana. Llega a Flassá a las 8'27.			Tren discrecional n.º 11, sale de Flassá a las 1'12 tarde. Llega a Palamós a las 4.		
Tren ordinario núm. 5, sale de Flassá a las 2'45 tarde. Llega a Palamós a las 5'8.			Tren discrecional núm. 12, sale de Palamós a las 7'50 mañana. Llega a Flassá a las 11'21.		
Tren ordinario n.º 6, sale de Palamós a las 11'20 mañana. Llega a Flassá a las 1'50.			Tren discrecional núm. 13, sale de Flassá a las 9'40 noche. Llega a Palamós a las 1'56.		
Tren ordinario núm. 7, sale de Flassá a las 6'25 tarde. Llega a Palamós a las 8'44.			Tren discrecional núm. 14, sale de Palamós a las 5'30 tarde. Llega a Flassá a las 7'53.		
Los trenes discrecionales solo circularán en las temporadas que la Compañía juzgue oportuno y no tendrán coches de primera clase.					
LINEA DE OLOT A GERONA					
Salidas de Salt (Gerona) para Amer			Salidas de Amer para Salt (Gerona)		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Número 2.	9'10	»	Número 1.	7'40	»
Número 4.	»	3'00	Número 3.	»	1'00
Número 6.	»	5'00	Número 5.	»	4'30
NOTAS. Los trenes serán mixto y se compondrán por ahora, en lo referente a viajeros, de coches de 2.ª y 3.ª clase.					
Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numérico con los de la línea de Francia n.º 25 procedente de Port-Bou n.º 22 a Barcelona, n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que van respectivamente a Gerona a las 6'41 y 8'29 mañana, 2'32 y 5'4 tarde.					

**CORREOS**

**ENTRADAS**

**SALIDAS**

Madrid..	8'48 mañana
Barcelona..	8'48 m.
Francia..	7 m. y 3'19 tarde
Puigcerdá y Ripoll	5'30 m.
Olot y su línea.	5'30
S. Feliu Guixols..	7 m. y 6 t.
Amer y su línea..	6'30 m.
S. Aniol y su línea	7 idem.
Estañol id. id.	7 idem.

3'19 tarde
7 mañana y 3 t
8'48 m. y 8 noche
11 m.
11 id.
9 m. y 6 t.
10 m.
10 m
10 m.

Despacho de certificados y cartas en lista, de 10 de la m. a 1 de la t. Apartado: a las 10 de la mañana y 8 noche. Correspondencia falta de franqueo, de 10 a 12 de la mañana. Los buzones de los Estancos se recogen a la 1'45 de la tarde y a las 9 de la noche y la del buzón de la Principal media hora antes de la salida de los correos. Además de la Principal, están autorizadas para recibir y entregar cartas y valores declarados, las oficinas de Bañolas, Besalú, Blanes, Castell-fulit, Castell de Ampurias, Figueras, Flassá, Gerona Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Palafrugell, Palamós, Portbou, Puigcerdá, Ribas, Ripoll, Rosas y San Felu de Guixols.

**Sociedad general de transportes marítimos a vapor de Marsella**

Servicios del mes de Octubre de 1897

**LINEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA**

Saldrá de Barcelona el 21 de Octubre directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés

**ITALIE**

Línea para el Brasil y Rio de la Plata

Saldrán para Rio-Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires los grandiosos y acreditados vapores franceses

El día 11 de Octubre el vapor

El día 26

**LES ALPES**

Consignatarios en Barcelona, Ripol y Comp.ª, Plaza de Palacio, Barcelona.

**La Moda Elegante Ilustrada.**

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Palahi, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de Paris, dibujos de tamaño natural, modelos de trabajar a la aguja y crouchet, platería en colores, novelas crónicas, bellas artes, etc. etc.

**APRENDIZ.** Se necesita uno en la imprenta de este diario.

hasta dejarlos instalados en él. Al darle las gracias, trató también Renzo de hacerle tomar una propineja; pero el buen hombre, lo propio que el carretero de antes, esperaba también otra recompensa más copiosa, aunque más lejana; y retirando igualmente su mano, fuese, como huyendo, a cuidar de su cabalgadura.

Después de una tarde como la que hemos descrito, y de una noche como puede cada cual figurársela, pasada con tan varios pensamientos a cuestas, con recelo continuo de tener a lo mejor un mal encuentro, transidos por una brisilla más que de otoño, y zarandeados por el tremendo cuneo del desvencijado carromato, pareció mentira a nuestros tres amigos el verse sentados en la primera banqueta que les cayó a tiro. Hicieron luego su colación, tal como se les consentían la penuria de los tiempos, sus recursos, ciertamente no proporcionados a las contingencias de su incierto porvenir, y su escaso apetito. Todos tres pensaron en el banquete que dos días antes se prometían celebrar, y cada cual exhaló un hondo suspiro. Renzo bien hubiera querido quedarse allí, al menos todo aquel día, hasta ver acomodadas a las dos mujeres y servir las en lo que por el pronto se les ofreciera; pero el Padre las había encargado mucho que le despacharan cuanto antes para su destino, y ellas para persuadirle, alegaron este propio encargo y otras mil razones; que la gente murmuraría de verlos juntos; que mientras más retardaran la reparación, más pena les costaría luego; que podría el volver pronto a dar y saber noticias de ellas. Tanto le dijeron, que el muchacho resolvió al fin marcharse, no sin concertar el modo de volver a verse lo más pronto posible. Lucía no ocultó sus lágrimas; Renzo conteniendo a duras penas las suyas, dió un gran apretón de manos a Inés, dijola con ahogado acento: — «Hasta más ver» — y partió.

Muy apuradas se hubieran visto las dos mujeres a no ha-

ber sido por aquel buen carretero, que tenía encargo de conducir las al convento de capuchinos, y de auxiliarlas en cuanto se les ofreciese. Fuéronse en efecto con él al convento, que sabido es dista pocos pasos de Monza; y llegado que hubieron a la puerta, acercóse el carretero a tirar de la campanilla y preguntar por el Padre Guardian: a poco rato salió éste, y tan luego como recibió en el umbral la carta que para él llevaban.

— ¡Oh! ¡Fray Cristóbal! dijo al conocer la letra, y mostrando bien en su rostro y acento que pronunciaba el nombre de un grande amigo suyo. Indudablemente nuestro buen Padre Cristóbal recomendaba en su carta con fervorosa eficacia a las mujeres, y pintaba con vivísimos colores su desgracia: pues el guardian, a medida que la iba leyendo, daba señales manifiestas ora de sorpresa, ora de indignación, y de cuando en cuando levantaba del papel los ojos para mirar a las dos pobrecillas con aire de compasión y de interés. Así que hubo terminado la lectura, quedóse un rato pensativo, y dijo luego:

— No hay otro recurso: como la señora no quiera tomar a su cargo el negocio...

Apartándose luego con Inés un breve trecho en la plazuela a donde caía el convento, hizola algunas preguntas que ella satisfizo, y volviendo después junto a Lucía, dijo a entrambas:

— Veremos, hermanas, veremos: confío en poder proporcionaros un asilo más que seguro y más que decente, mientras Dios no dispone otra cosa mejor. ¿Quereis venir conmigo?

Las mujeres respondieron respetuosamente que sí, y el Guardian continuó:

— Bueno; pero vamos al instante al monasterio de la señora: pero id un poquito detrás de mí, porque las gentes son